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Sachsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Gerd Lippold,
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/2515

Thema: Kraftwerksreststoffdeponien

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfithrungen vorangestellt:

»Beim Betrieb von Braunkohlenkraftwerken fallen groRe Mengen an
Kraftwerksaschen und weitere Riickstinde etwa aus der Abgaswasche
an. Sie werden auf Kraftwerksreststoffdeponien in den Tagebauen ent-
sorgt.

Die Gehalte an verschiedenen Schwermetallen, darunter Quecksilber
sowie Radionukliden wie Uran und Thorium kénnen dabei sehr viel ho-
her als die Gehalte in di Braunkohle sein.

Verschérfte Anforderungen zum Riickhaltevermégen von Filtersyste-
men fiir aecksilt  werden, "1 die Quecksilber-Gehalte im Nebenpro-
dukt REA-Gips aus den Rauchgasentschwefelungsanlagen ebenfalls
begrenzt werden miissen, zu steigenden Quecksilbermengen in den zu
deponierenden Reststoffen fiihren.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Kraftwerksreststoffdeponien werden derzeit in Sach-
sen betrieben? Bitte fiir jede Deponie Standort, Betreiber, Da-
tum der Planfeststellung, genehmigte Laufzeit, genehmigtes
sowie bislan ausgeschdpftes Gesamtvolumen sowie ge-
nehmigte Abtall-Deponieklasse abgeben.

je 2: Welcl ¢ ff :h 1 wurc 1 dort «
seit Inbetriebnahme der Deponien abgelagert? Bitte jadhrlich
und fiir Kupfer, Cadmium, Chrom, Zink, Blei, Nickel, Queck-
silber, Thallium, Arsen, Uran, Thorium und das Nuklid Kalium-
40 aufschiliisseln.
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Frage 3:

Frage 4:

Frage 5:

Zusamme
Im Freista

Mit freund
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Besteht die Moglichkeit, dass sich durch Abgas-Grenzwertverscharfung
die Konzentration etwa von Quecksilber in Kraftwerksreststoffen so er-
hoht, dass Zuordnung zu den Deponieklassen verandert werden miis-
sen und die heutige Genehmigungslage deren Deponierung nicht mehr
erlaubt?

Welche MaBnahmen wurden in den Kraftwerksreststoffdeponien getrof-
fen, um auch bei Grundwasserwiederanstieg nach Ende der Siimp-
fungsmafRnahmen dauerhaft eine Trennung von Grundwasser und
eingelagerten Kraftwerksreststoffen zu verhindern?

Die Verordnung iiber Deponien und Langzeitlager (Deponieverordnung
- DepV) sieht in § 18 vor, dass der Betreiber vor Beginn der Ablagerung
eine Sicherheit zu leisten hat. In welcher Hohe wurden die Sicherheits-
leistungen fiir die einzelnen Kraftwerksreststoffdeponien durch die zu-
standige Behorde festgesetzt und in welcher Form erfolgten die
Sicherheitsleistungen durch die Betreiber?

nfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 5:
at Sachsen werden keine Kraftwerksreststoffdeponien betrieben.
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